

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Столовой Анны Васильевны на тему «Структурно-функциональная организация социально-психологической компетентности матерей в преодолении родительского выгорания (на материале матерей детей с нарушениями слуха)», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5. Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки)

Значимость диссертационного исследования А.В. Столовой на тему «Структурно-функциональная организация социально-психологической компетентности матерей в преодолении родительского выгорания (на материале матерей детей с нарушениями слуха)» обусловлена потребностью в решении важной психологической проблемы, связанной с преодолением родительского выгорания. Вклад автора в ее решение состоит в раскрытии содержания структурно-функциональной организации социально-психологической компетентности матерей детей с нарушениями слуха. Последняя выступает как ресурс преодоления родительского выгорания, на использование которого направлена разработанная диссертантом программа психологического сопровождения указанной группы матерей. Данную программу можно считать важным достоинством диссертационной работы, поскольку, являясь практическим материалом, она может использоваться в практике психологического консультирования для профилактики родительского выгорания.

Диссертационное исследование направлено на проверку гипотезы о том, что существуют структурно-функциональные и интегративные закономерности социально-психологической компетентности матерей детей с нарушениями слуха, которые при низкой и высокой выраженности у них родительского выгорания выполняют регулирующую функцию в его преодолении. Полученные эмпирические данные уточняют имеющиеся научные положения о том, что характер взаимосвязи социально-психологической компетентности матерей и их родительского выгорания определяет структурно-функциональные закономерности этой компетентности во влиянии на родительское выгорание как фактора его возникновения и ресурса преодоления.

Профессионально грамотно проведенное исследование позволило автору определить структуру социально-психологической компетентности матерей, воспитывающих детей с нарушениями слуха и подверженных родительскому выгоранию. В этой структуре представлены ценностно-рефлексивный, эмоциональный, когнитивный и поведенческий компоненты. Их содержанием выступают соответственно ценностно-смысловые установки, рефлексивность, социальный и эмоциональный интеллект, копинг-стратегии. Они выполняют рефлексивную, мотивационную, прогностическую, конструктивную, регуляторную и коррекционно-профилактическую функции, соотносящиеся с выделенной и научно обоснованной структурой.

Изучение автореферата позволяет заключить, что актуальность исследования, его научная новизна, теоретическая и практическая значимость

вполне очевидны. Достоверность и обоснованность его результатов и выводов подтверждаются репрезентативностью выборки, использованием релевантных объекту и предмету исследования методик, адекватным применением методов математической статистики, грамотным анализом и интерпретацией полученных результатов, их аprobацией в публикациях и в выступлениях соискателя на научно-практических конференциях разного уровня.

При прочтении автореферата возник вопрос, который можно адресовать автору работы в порядке обсуждения: приравнивается ли феномен родительского выгорания к выгоранию психическому? Но он не снижает общей положительной оценки выполненного диссертационного исследования.

Судя по автореферату, диссертация А.В. Стуловой «Структурно-функциональная организация социально-психологической компетентности матерей в преодолении родительского выгорания (на материале матерей детей с нарушениями слуха)» отвечает требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» Постановления Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 года, представляет собой определенный вклад в изучение избранной темы, соответствует паспорту специальности ВАК 5.3.5 – Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки), а ее автор Стулова Анна Васильевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5 – Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки).

Доктор психологических наук,
доцент, заведующий кафедрой
общей и социальной науки
ФГБОУ ВО «Воронежский го-
сударственный университет»

18.09.2023

Сведения о составителе отзыва:

ФИО: Гайдар Карина Марленовна

Ученая степень: доктор психологических наук

Ученое звание: доцент

Должность и место работы: заведующий кафедрой общей и социальной психологии ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»

Адрес: 394018, г. Воронеж, Университетская площадь, 1

Телефон: +7 (473) 220-75-21

E-mail: office@main.vsu.ru

Сайт организации: www.vsu.ru

Я, Гайдар Карина Марленовна, даю согласие на обработку моих персональных данных  Гайдар Карина Марленовна.

